Laboratoério de Fisica Geral IV (Prof. T. Catunda, 24/10/2016)
Lista de exercicios #5 Interferéncia

1) Os circulos da Figura ao lado representam frentes de onda de uma onda periodica
circular em um tanque de agua. Os circulos escuros representam cristas; os circulos
tracejados, vales. O diagrama mostra as localizagcdes das frentes de onda em um
determinado instante de tempo, como em uma fotografia. Como seria o diagrama: a) um

quarto periodo depois? Explique; b)Um periodo depois? Explique.

2) O diagrama da Figura ao lado ilustra frentes de onda
produzida por duas pequenas fontes.

a) Como as freqiiéncias das duas fontes se comparam? Explique
como vocg inferir isso pelo diagrama;

b) As duas fontes estdo em fase ou fora de fase uma em relagac
a outra? Explique como vocé pode dizer isso pelo diagrama;

¢) Qual ¢é a separagdo das fontes? Expresse suas respostas em
termos do comprimento de onda, A.

3) A Figura ao lado ilustra um filme de sabdo suportado por
uma espira vertical. Note que, devido a gravidade, a espessura
do filme ¢ maior na parte de baixo. O observador C recebe os
raios oriundos da parte mais fina do filme (espessura e~0), para
A a espessura ¢ e ~75nm e para C e~150nm. a) em cada um dos
caso (A, B e C) calcule a diferenga de caminho percorrido pelos
raios da primeira e segunda superficies e expresse seu resultado
em termos do comprimento de onda no filme A; b) calcule a
diferenca de fase total em cada caso (lembre-se de considerar a
diferenca de fase na interfaces ar/filme e filme/ar); d) o
observador A esta vendo um maximo, minimo ou nenhum dos
dois?; e) idem ao anterior para os observadores B e C; f) esboce
a aparéncia do filme.
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4) Muitas vezes conseguimos escutar proximos de canto, por exemplo, proximo a
uma porta. Explique porque isto ocorre estimando o que ocorre com dois tipos de

onda que atravessem uma porta:
a) um feixe de luz com comprimento de onda A = 660nm.
b) uma onda sonora com freqiiéncia f= 440 Hz (nota 14)

Considere estes dois casos como ondas planas atravessando uma fenda, com a

largura igual a da porta.

i) Encontre o angulo correspondente ao primeiro minimo de difracdo.



ii) A partir deste angulo, supondo que vocé esteja a 2 m da porta (vide Figura ao

lado) estime até que distancia (x) vocé poderia estar e conseguir detectar a picture NOT
onda? tn scale
iii) Em qual caso, a) ou b), o carater ondulatério fica evidente? I ¥
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5) Suponha que luz monocromatica de comprimento A incide sob um angulo ¢

com a normal de um plano vertical que contém duas fendas separadas por uma
distancia d. Esboce o perfil de intensidade da luz observado em um plano distante
das fendas (L >> d). Encontre o(s) valor(s) do(s) angulo(s) 6 correspondente (s) ao

maximo (s) de interferéncia. JN//‘
N N _Li.i'

6) A Figura abaixo representa o perfil de intensidade em um anteparo distante, produzido pela incidéncia de um feixe de laser de

HeNe (A=633nm) em uma fenda dupla. a) determina a distincia d entre as fendas; b) determine a largura das fendas a; b) porque nio
ha méaximo em 6 = 0.05 rad?
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7) A Figura i) abaixo ilustra o padrdo de intensidade observado no experimento da fenda
dupla (uma fonte de luz coerente incide em duas fendas estreitas separadas por uma distancia

.

d e o padrdo de intensidade ¢ observado num anteparo distante, ou seja, a uma distncia § ) 3 ;

L>>d). Na Fig.i) ¢ indicado o centro da tela (center of screen) esta alinhado com o centro das R | g
s

duas fendas.

center of sereen
Obs:Tipicamente ilumina-se a fenda dupla (d~0.1mm) com um laser vermelho (A ~0.6um) que tem um

didametro ~1mm, e o anteparo estd a L ~ 1m d fenda. (1)
added slit added slit
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a)Suponha que no experimento da fenda dupla seja colocada uma nova fenda a direita (indicada por added slit na Fig.ii) com
separagao d tal como ilustrado. A nova fenda ¢ igual as outras duas outras e ¢ adicionada sem alterar a posicao inicial das
outras duas, ou seja, a posi¢do do centro da tela (indicada por added slit na Fig.ii). A intensidade no ponto B vai ser
alterada? Como?

Idem ao caso a) porém com a nova fenda a distancia d/2 (indicada por added slit na Fig.iii).A intensidade no ponto B
vai ser alterada? Como?
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